

1911年后,惠州先后经历了接连不断的军阀混战和派系斗争,经济生产不断遭到破坏。直到上世纪三十年代初,广东经济生产持续恢复发展,这也是惠州近代史上经济发展、物价稳定、社会治安良好的时期。当时一位初小级老师每月工资约40元,可买15担冬白中等谷或180斤猪肉。

1938年10月日军在大亚湾登陆后,华南抗战兴起,惠州成为东江流域重要的抗日交通线和物资中转站。那时,东江河道运输繁忙,船舶来往穿梭,码头熙熙攘攘;府县两城的平码行、货栈、商铺林立,茶楼、旅店生意兴隆;城乡居民就业方便,城镇经济繁荣,尤其是水东街店号林立,夜不闭市。

抗战前后惠州成重要交通线,带旺各行各业繁荣

昔年水东街一铺养全家 今日老字号亟待重振兴

作者/何志成

收囤行与平码行盛行一时

上世纪三十年代,惠州商业一大显著特点是收囤行和平码行的兴起。初时,收囤行仅有十多家全部集中在县城平一坊(今水东西路)和平二坊(今水东东路),有永元、昌栈、义利、泰兴祥等。

这些收囤行资金多、营业额大,在市场中居首要地位。经营方式主要有二:一是代购、代销、代贮、代运,向买卖双方收取佣金和手续费来维持商行运作;二是每当农产品盛产时就大量收购,囤积储存。待农产品青黄不接时,高价卖出,获利颇丰。各收囤行都在东江上游各圩镇及惠阳县内横沥、水口、平潭、多祝、平山、淡水、龙岗等地设有联号或分店。每当圩日,他们向农民收购各类产品或就地囤积,后按市场需求销出。在当时,收囤



编者按

上期,羊城晚报《惠州文脉》追溯水东街的前世今生,向读者介绍了东江商业重镇——水东街的起源、发展、衰落与重生。本期,将着重介绍在抗战前后水东街及府县两城出现的商业繁荣景象。这一时期,东江河道运输繁忙,行业商号遍布大街小巷,货物琳琅满目的景象,成为惠州人的时代记忆。

昔日的行业商号成就如今惠州老字号的品牌资源。若能用好用活这些优质的存量资产,对于惠州推进文化强市建设事半功倍。

1938年从包公巷东望的水东街东段,图右第一间店铺是惠州历史最为悠久的西药房世宝堂,坊间有“先有世宝堂,后有水东街”的说法

图片源自《惠州近代历史图录》

记者走访观察到,目前对于老字号的保护与发展还未引起足够的重视,形势不容乐观。针对老字号的活化,不少地方已积极行动,惠州任重道远。

(李海婵)

1938年从包公巷东望的水东街东段,图右第一间店铺是惠州历史最为悠久的西药房世宝堂,坊间有“先有世宝堂,后有水东街”的说法

图片源自《惠州近代历史图录》

1938年从包公巷东望的水东街东段,图右第一间店铺是惠州历史最为悠久的西药房世宝堂,坊间有“先有世宝堂,后有水东街”的说法

图片源自《惠州近代历史图录》